Mathematik: Abitur

Bundesland: Baden-Wiirttemberg (berufliches Gymnasium) Intensivkurs
Bereich: Analysis — Differentialrechnung Mathematik
Thema: Tangenten und Normalen

Theorie

Die Tangente an das Schaubild K ; einer Funktion f im Kurvenpunkt P(u | f(u)) ist diejenige Gerade,
welche K in diesem Punkt beriihrt (— Abb. 1a). Die Normale (Senkrechte/Orthogonale) an das
Schaubild Ky einer Funktion f im Punkt P(u | f(u)) ist diejenige Gerade, welche in diesem Punkt
senkrecht zu K verlduft (— Abb. 1b).
Beispiel: Berechnen Sie die Tangente und Normale an das Schaubild von f(x) = —ix3 + 3x an der
Stelleu = 1.
Losung: Wir berechnen zunichst f'(x) = —3x? + 3, f/(1) = 2 und f(1) = .. Die Tangente hat die
Gleichung y = %x + b mit unbekanntem b. Um es zu bestimmen, setzen wir den Punkt P(1 | %) in
die Gerade ein:
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Fiir die Steigung der Normalen gilt m = —+r.

unbekanntem b. Um es zu bestimmen, setzen wir den Punkt P(1 | 14—1) in die Gerade ein:

Die Normale hat die Gleichung y = —3x + b mit
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(a) Tangente an Ky in P (b) Normale an K in P

Abbildung 1: Tangente und Normale

Aufgaben zum Abi-Check

1. Berechnen Sie fiir die angegebene Stelle x = —1 die Tangente 7 und die Normale N an das
Schaubild K der Funktion f mit f(x) = 1 — x> und zeichnen Sie jeweils die Schaubilder von f sowie
die Tangente 7" und Normale N.

2. Das Schaubild einer Funktion f hat an der Stelle x = 3 die Tangente y = 2x — 1 und an der Stelle
x = 4 die Normale n mit der Gleichung y = —x + 3. Tim stellt anhand dieses Textes vier Bedingungen
fiir die Funktion auf:

° f(S) =3 ° f’(3) =2 ° f(4) =1 ° f/(4) =1

Sind alle Bedingungen richtig? Falls nein, verbessern Sie bzw. erginzen Sie fehlende Bedingungen!

o: leicht, ee: mittel, eoe: schwer http://www.intensivkurs-mathematik.de
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Losungen

1. Schaubild siche Abb. 2. f'(x) = —2x, f'(=-1) =2, f(=1) =0, T : y =2x+2, N:y = —ix -1
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Abbildung 2: Schaubild zu Aufgabe 1

2. Die erste Bedingung ist falsch. Sie miisste lauten: f(3) = 5. Die zweite und dritte Bedingung ist
jeweils richtig. Die vierte Bedingung ist falsch. Sie muss f’(4) = 1 lauten, da die Funktion auf die
Gerade y = —x + 3 senkrecht stehen muss.

o: leicht, ee: mittel, eoe: schwer http://www.intensivkurs-mathematik.de



